与"中"维

省国防工会积极帮助基层企业深化改革

省国防工会领导机关充分发 挥工会组织在深化改革中的作 用,一方面加强对改革中新情 况、新问题的研究, 给基层以指 导,另一方面参与改革,协调解 决各种矛盾, 维护职工的利益。

(-)

深化企业改革, 给工会工作 提出了新的更高的要求。如何开 展这一工作, 已成为省国防工会 领导机关着重研究解决的问题。 他们积极参与企业承包试点和推 广工作,以便把改革逐步引向深 入。去年,省国防科工办决定在 前进机械厂进行经营承包责任制 试点。工会便会同有关部门一起 组成工作组,参与试点工作。他 们从调查近几年该企业 经营 情 况,到承包基数的确定;从发动 职工广泛讨论优化治厂方案,到 组织职工对承包进行答辩; 从职 代会审议通过承包人的方案,到 承包人与发包方正式签订承包合 同,都自始至终地参加,并从最 佳方案中挑选投标者, 经答辩和 考评组的评议打分,最后选出中 标的厂长。由于充分依靠广大职 使承包建立在职工参与和支

持的基础上。去年,该厂的产值 和税利都超过了承包合同指标。 省国防工会还及时总结了工会在 承包中发挥作用的经验。在全系 统的承包全面铺开后, 他们又推 广了该厂承包试点的经验, 收到 良好的效果。

(=)

企业承包后, 有的承包人独 断专横,经营不善,给企业带来 不必要的损失。为此,省国防工 会敢于碰硬, 主动向主管部门反 映职工呼声。有一个工厂的职工 反映个别厂领导不称

职,经营管理混乱, 并在财务账上做手 脚。国防工会根据基 层的反映, 经调查向 党政部门建议:现场 办公,解决问题。省科 工办党委很快采纳了 这一建议,由主任徐 行牵头,到该厂进行 调查, 免去了这个不 称职的厂长, 重新任 命了由群众推荐的新 厂长。此事在群众中

你

知

道

职

I

心

的

会

形

象

怎

西

安

公

交公

司

汽

评

了工会在群众中的威

 (Ξ)

改革的不断深入, 随之又出现了兼并企业

,该系统**有一家** 个集体所有制的 去年, 企业来开了一个条件所有副的 亏损企业,由于在兼并过程中 工作做得不细,使一些矛盾激 化,最后又酿成了各是 不良后果。 国防工会得知这-情况后,积极协助党政和工厂



会主

英

实习

田

勇刚

改革,冲击着工会。面对 现实, 深感有不少实践中的问 题值得工会工作者深思。本文 就工会的职能问题发表点粗浅 的看法。

目前, 就工会的职能问题 看法不一。本人认为:工会的基 本职能应当是表現工会性盾之 社会实践活动的基本方面。 本质上看, 相对于这一原生职 能具有一定的派生性。原生职 能与派生职能是属于不同序列 或不同层次的职能。从工会组 织存在的价值角度分析,基本 职能是必要的条件,而其他职 能则为充足条件,两者都不可 缺少。因此,工会的职能具有 明显的结构特征,只有理清了 工会基本职能与其 他 职 能 间 的内在联系, 才能把体现工会 本质特征的基本职 能显露出

来,以便更有效地发挥工会组织的特 有作用。

党的十三大政治报告指出:各种 群众团体能够按照各自的特点独立自 主地开展工作,能够在维护全国人民 总体利益的同时,更好地表达和维护 各自所代表的群众的 具体利益。所 以, 在维护全国人民总体利益的同 时, 更好地表达和维护职工群众的具

职工

1/3,针对这种状

况, 工会大张旗鼓地动

员和组织职工为企业找

任务、提合理化建议,

并印刷了1000余份征集

表发到每个职工手中。

对找任务和提合理化建

议的职工,按照给企业

带来的效益的多少。分

别按不同档次给予奖

励。年终,对全年累计

找任务和提合理化建议

获得特等奖和一等奖的

职工免费安排旅游

体利益, 充分发挥工会组织的 代表和维护作用, 这应当成为 处在社会主义初级阶段工会组 织的基本职能。

工会的职能是一个多元化 的结构体系。若以"两个维 护"这一基本职能为出发点, 横向幅射可以拓出"组织、联 系、教育"等传统职能系列; 纵向延伸可以派生出"代表、 参与、监督、调节"等新的职 能系列。两个系列构成了工会 的主体交叉型多元职能系统, 从而使工会组织的多功能作用 得以有效的发挥,

我们应当看到, 工会的代 参与、监督、调节职能在 实践中的作用还要更广泛 得 多。它不仅能够最大限度地显 示维护职能的客观要求,充分 体现工会组织职工参加企业民

主管理这个工会工作的重点, 而且 还能把维护职工群众的利益与促进 经济的发展较好地统 把工会的组织联系、教育等职能融 为一体,发挥综合作用。因此,这 种以企业生产经营为中心,以民主 管理为重点, 以强化维护职能为主 线的派生职能系列, 更便于基层工 发挥代表、维护作用。

(作者:远东公司工会主席)

刊头设计 双木 编辑 柳江河 从而提高

要关心 头 沉" 会

门

题

白白

·公司安装分公司 记省建

有 的

止利长即 续四 家中盖 除名。 子做工作, 等看一年 十队工 去上 入心, 单 年 以期旷工, 一被公司、 的胜利 而且 会领导到单 经 会解 认识了自己的错误使夫妻之间消除了 头沉」 济紧张, 注重思想· 头沉」职了 处分 根据 为了帮 总 I T 胜利家 职工的 東工 处 一会领导 上的 分到期后, 助教育他, I, 级 误, 7分别 奖惩 教 众的 -队工会不 育 找 条 引导 例

包 公司 被评为总公司 评群 **双找领导** 经了解才得 先 ,隔阂 於 行在职 单胜 上级主管 优 工之 和 俧 秀 知以 这个问 信 和助所以 T 一个问题 一个问题 个问题 个问题 里准备 家任 助他妻没因 会 '连

得没厂

积极 打好 人收, 九钱。水工 本队工-分別回 分子刘 我要干好工作, 对待 工会得知工人张新虎 T 端 工会借 康长发因病住院 给 地说: 到康长发家帮着 为工会争 他 这在三 钱买了一 原工 情况一 I , 发愁家中, 无后, 马上, 上地加班, 上 会助了 台 马上寄出 I打麦机。 将麦子收 我 的 臂 I

力,我要干好一归队后,杨增在短时间中 十元 况了 及 肥没 线沉 无息贷 心会主 时工 水工 [÷]六 报告上级工会一会在派人与足 班 然 内修复了窑 班长杨 队 级工会。 队工会人与保险公司联长杨增家里的农 储金会又 英对记者说 家庭 生活负 们 借 安顿好了 |会给杨 洞因 杨增 担 杨增贷了五百元 同时,又*/ 普 头沉, 下 家里 遍 家中买 较 是有 而 麦子没一 工重 生活。 倒 一会更

最近, 西安公交公司汽车 ·场在全场2300多名职工中征 求对工会的意见, 许多职工坦 诚直言,尽管有的意见尖锐、 辛辣, 但关心、支持工会的深 情洋溢字里行间, 言表诚恳感 人。这对工会工作者是一个很 大的触动。

职工怎样看工会

"在我心目中,工会应该 是顶天立地的, 应该站在工人 阶级的立场上处理事情,应该替工人说话,而我们的工会, 仅是收会费而已。

"工会既不能代表工人利 益,又不能**替工人说话。**工人 感觉不到工会是工人自己的组 工人的代言人.

"工会有名无实,没有独 立自主权。在我的印象中,就 是包包电影。

"工会没实权,包括职代 会在审议场内大事上还得按行政意图 办,形象太可怜了!

在调查中,有54%的职工认为工 会整天忙于事务,有64%的职工不知 道工会都在干些什么。

工会应该怎么办

"工会要着实想出一套团结会员

的办法。因为老一套已为人们 熟知,并有相当一部分令人厌 恶, 所以非改不可!

"通过各种形式的宣传, 让职工知道工会是干什么的, 会员有哪些权力和义务,从而 引导、加强职工的参政议政意 识, 认真推选职工代表, 提高 他们的素质和能力。

"工会应该再活跃一些, 不能死气沉沉。"

场 "工人多么盼望工会为工 一般工 人伸张正义, 在行动上而不是 口头上代表工人的利益, 替工 说工 人说话,反映工人的心声。"

"我希望看到工会说话算 数的记录,工会应大胆站起 为工人谋利益,不要当行〇 政的附庸.

当然, 职工同志在对该场 工会评价中, 也不乏肯定、赞 许的言词, 如场工会了解群众 疾苦, 关心**群众, 分房时能**为真正 困难的群众**说话, 主持正义。**但总 的来看,批评**居多,不满意者居**多。这种现象不仅在汽车一场有, 系统也有,很值得工会 反三。您的意见呢。 别的单位、 工作者举一反三。 "工会纵横"专版的读者们?

(韩 庚 叶广芩)

当企 业施 工任务严重 不足时 省机械化 发动职工开展"为企业找任务"

面临建筑行业任务 不足的严峻形势, 省机 械化施工公司工会在职 工中广泛开展"为企业 找任务、提合理化建 议"活动。

该公司今年的施工 ○任务不足于去年任务的

西乡县建筑公司干部自觉接受会员群众的监 督,从而增强了干部维护职工利益的使命感,也 增强了职工对工会组织的信赖感。

公司工会

这个公司的工会干部在推进自身民主化,群 众化的过程中,始终把自己的工作与活动置于会 员群众的监督之下。他们除定期主持召开职工代 表大会外,每年都由会员推选会员代表参加对工 会工作和各项重大活动的共决以及对工会干部的 监督。去年2月,公司工会在制定全年工作计划 时,60名会员代表参加共决,提出了改进工会工 作建议的38条,公司工会根据这些建议修改了原 来的计划。去年底,工会结合年终总结,又请回50 名会员代表, 听取审议工会主席的述职报告, 就 工会干部一年中的实绩和各项活动的情况进行了 认真的民主评议。 (何世喜)

乡 县 西 工会干部自觉接受会员监督 建筑公司

出《厂内部治安管理 活动 处罚规定》。 次。这项活 (胡春利) ▲华阴县农机公司工会组织职 动仅开始-工开展"用雷锋精神服务春耕生 个月, 职工 找来的生产

之

产"的劳动竞赛活动。广大职工主动 乡送农机及农机配件,深受 第的欢迎。 (张宏儒) 下乡送农机? 兄弟的欢迎。 深受农民 ▲航天部七四一七厂工会发动 职工为企业提合理化建议120项。

塌

▲西安变压器电

炉厂通过职代会制订

▲汉江油泵嘴厂工会重视职工 的文化活动。二十多年来, 共投资 二百万元,修建了灯光球场、影剧 图书楼等。 (朱智勤)

被工厂采纳39项, 创经济效益12万元。 (齐亮)



任务及提供

的线索就达

20余项. 提

合理化建议

17条.



职百该后 工台厂 电急 选 职工 电视 很职 急需 快工 机 被所 的情景。 购急 买 空。图 电。 **韩仲平摄**

-0-

二〇二研究所工会 根据本单位科研人员多 的特点,开展形式多 样,内容丰富的"欢快 周末"活动,丰富了职 工文化生活。

这个所的工会在制 "欢快周末"活动计 划时,把知识性、娱乐 性、趣味性和群众性结 合起来。实行责任承 包制, 每项活动落实到 人,责任明确,有奖有 罚。如。这个所的13研 究室在开展 这项活动

时, 他们首先统计了本 室职工家庭 组成的情 况,分别进行编组,并 打印下发了周末活动的 项目和参加人员的名 单,而且事前组织全体 人员到场地实地演练, 以保证活动 的 顺利开

由于周未活动从职 工的需要出发, 因而具 有很大的吸引力,参加 周末活动的家庭数占全 所住户的75%以上。

(王波)